Заключение диссертационного совета МГУ.051.4 по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «27» апреля 2023 г. № 13 О присуждении Игумнову Никите Александровичу, гражданину Российской Федерации ученой степени кандидата юридических наук

Диссертация «Автономное толкование Конституции Российской Федерации (нормативные основания и практика применения)» по специальности 5.1.2 Публичноправовые (государственно-правовые) науки принята к защите диссертационным советом 13 марта 2023, протокол № 5.

Соискатель, Игумнов Никита Александрович, 1994 года рождения, в 2019 году окончил магистратуру юридического факультета ФГБОУ ВО МГУ имени М.В.Ломоносова. Соискатель освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре юридического факультета ФГБОУ ВО МГУ имени М.В.Ломоносова на кафедре конституционного и муниципального права; свидетельство об окончании аспирантуры выдано в 2022 году.

Соискатель работает в Управлении конституционных основ публичного права Секретариата Конституционного Суда Российской Федерации в должности советника управления.

Диссертация выполнена на кафедре конституционного и муниципального права юридического факультета Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Научный руководитель — кандидат юридических наук, доцент кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова **Малютин Никита Сергеевич**.

Официальные оппоненты:

Бондарь Николай Семенович, доктор юридических наук, профессор, заведующий Центром судебного права, главный научный сотрудник отдела конституционного права, ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»;

Нарутто Светлана Васильевна, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры конституционного и муниципального права ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е.Кутафина (МГЮА)»;

Сергевнин Сергей Львович, доктор юридических наук, профессор, декан юридического факультета Северо-западного института управления — филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 5 работ, из них 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности.

- Игумнов Н.А. Модернизация Конституции Российской Федерации и конституционное правосудие: в поисках разумного баланса // Конституционное и муниципальное право.
 № 5. С. 71–75. (0,7 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,986);
- 2. Игумнов Н.А. Об основаниях и перспективах автономного толкования конституционных понятий // Вестник Московского университета. Серия 11: Право. 2021. № 6. С. 44–55. (0,9 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,371);
- 3. Игумнов Н.А. К вопросу об автономности конституционного права // Конституционное и муниципальное право. 2022. № 6. С. 10–16. (1 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,986);
- Игумнов Н.А. Толкование права на неприкосновенность частной жизни в условиях цифровизации: на основе практики Конституционного Суда Российской Федерации // Журнал конституционного правосудия. 2022. № 3. С. 34–38. (0,7 п.л.) (5летний ИФ РИНЦ: 0,370);
- Игумнов Н.А. Запрет двойного привлечения к ответственности (non bis in idem) в фокусе конституционно-судебной интерпретации // Журнал конституционного правосудия. 2023.
 № 1 (91). С. 4–9. (0,8 п.л.) (5-летний ИФ РИНЦ: 0,370).

На диссертацию и автореферат поступило 3 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой профессиональной квалификацией и наличием публикаций по вопросам конституционного правосудия.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решены научные задачи, имеющие важное значение для развития публично-правовых наук, в том числе науки конституционного права.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

- 1. Категория автономности в российском конституционном праве играет роль принципа в различных областях конституционно-правового регулирования, характеризует конституционное право как отрасль в целом, а также выступает в качестве одного из юридических свойств Конституции Российской Федерации, которое, наряду с онтологическим аспектом (юридическая сила конституционных норм, их действительность и порядок изменения заданы непосредственно конституционным регулированием), включает также семантический аспект (наличие у норм Основного закона автономного значения). Тем самым свойство автономности, определяя соотношение Конституции Российской Федерации с иными правовыми актами, входящими в российскую правовую систему, является предпосылкой и основанием ее автономного толкования.
- 2. Автономное толкование Конституции Российской Федерации представляет собой комплексный метод ее казуального толкования, предполагающий совокупное использование разных интерпретационных методов для выявления автономного значения конституционных норм о правах и свободах, которое формируется под влиянием всей системы конституционного регулирования (должно быть с нею согласовано) и не может быть определено путем изолированной интерпретации толкуемой нормы Конституции Российской Федерации. В результате применения автономного толкования осуществляется расширение содержания конституционных прав и свобод без изменения текста Конституции Российской Федерации. Инструментальная роль автономного толкования Конституции Российской Федерации заключается в том, что оно выступает в качестве средства сокращения пределов усмотрения нормотворческого органа.
- 3. Выявление автономного значения норм Конституции Российской Федерации приобретает характер конституционно-судебного нормотворчества, осуществляемого Конституционным Судом Российской Федерации, который, применяя метод автономного толкования, ограничен буквальным значением конституционных норм, принципом конституционной сдержанности, презумпцией конституционности закона, требованиями согласованности результата толкования с правовой системой. С учетом этого обращение к методу автономного толкования допустимо в исключительных случаях в целях расширения (а не ограничения или сокращения) содержания норм Основного закона о конституционных правах и свободах, поскольку Конституционный Суд Российской Федерации, будучи уполномоченным оценить допустимость вводимых ограничений конституционных прав с точки зрения Конституции Российской Федерации, сам создавать их не может. Приоритетной сферой применения автономного толкования является конкретный конституционный нормоконтроль в отношении внутригосударственных нормативных правовых актов. Вместе с тем данный метод толкования может быть востребованным для

оценки соотношения положений Конституции Российской Федерации и международноправового регулирования.

На заседании 27 апреля 2023 года диссертационный совет принял решение присудить Н.А. Игумнову ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 17 докторов наук по специальности: 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки», участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за - 16, против - 0, недействительных бюллетеней - 1.

Заместитель председателя

диссертационного совета Волков Г.А.

Ученый секретарь

диссертационного совета Троицкая А.А.

27.04.2023 г.